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ОСОБЛИВОСТІ ВІДКРИТТЯ КРИМІНАЛЬНОГО 
ПРОВАДЖЕННЯ ЩОДО ЗЛОЧИНІВ ПРОТИ ДОВКІЛЛЯ, 

ПОВ’ЯЗАНИХ ЗІ ЗБРОЙНОЮ АГРЕСІЄЮ РФ 
 

Розслідування екологічних злочинів не втрачає своєї актуальності навіть в 
умовах війни. Зокрема, внаслідок збройної агресії рф проти України в державі ледь 
не щодня фіксують правопорушення, пов’язані з нанесенням шкоди довкіллю [1].  

Так, починаючи з 24 лютого 2022 року екологічна система України зазнає 
регулярний руйнівний вплив з боку агресора. Такі діяння є кримінально караними 
та залежно від особливостей механізму їх учинення підлягають кваліфікації за 
ст. ст. 438 або 441 Кримінального кодексу (далі – КК) України. За наявності ознак 
застосування зброї масового знищення, забороненої міжнародними договорами, 
згоду на обов’язковість яких надала Верховна Рада України, дії винних осіб треба 
кваліфікувати за ст. 439 КК України [2; 3, с. 3]. 

Наприклад, унаслідок збройної агресії рф від екоциду найбільш постраждали 
Дніпропетровська, Харківська, Миколаївська, Донецька та Запорізька області. Вони 
перебувають під постійними обстрілами, атаками. За оцінкою Рахункової палати, 
від початку повномасштабної війни російська федерація завдала довкіллю України 
збитків на суму понад 1,35 трильйона гривень. Утім – це лише цифри. За ними сотні 
тисяч квадратних кілометрів зруйнованих ґрунтів та понівечених земель, лісових 
пожеж та викидів в атмосферу отруйних речовин, знищення тварин, змінення 
міграційних шляхів птахів тощо [4; 5].  

Станом на 6 березня 2023 року «прокурори екологічних прокуратур залучені 
до процесуального керівництва у кримінальних провадженнях щодо 104 воєнних 
злочинів, якими завдано шкоди довкіллю, 11 з яких розслідуються за фактом 
вчинення екоциду. Йдеться про напад на нафтобази, обстріл нафтобаз, під час яких 
відбувається значне забруднення і атмосферного повітря, і ґрунтів» [6]. Крім того, 
приміром злочинів проти довкілля внаслідок агресії є руйнування Північно-
Кримського каналу [6]; обстріли цивільних кораблів з боку росії, які призвели до їх 
затоплення та забруднення моря; масові лісові пожежі, спровоковані ракетними та 
артилерійськими обстрілами з боку російських агресорів; збройні атаки на цивільні 
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об’єкти, внаслідок яких завдано шкоди довкіллю (помпові станції, дамби, очисні 
споруди тощо) [5]. 

Проте, щоб злочини проти довкілля, пов’язані зі збройною агресією рф, не 
залишились непокараними, а завдана ними шкода – невідшкодованою, велика роль 
відводиться діяльності правоохоронних органів з виявлення, фіксування та 
розслідування вказаних кримінальних правопорушень. У зв’язку з цим одним із 
першочергових завдань з оптимізації окресленого напряму діяльності є належне її 
науково-методичне забезпечення. Зокрема, потрібно сформувати методику 
розслідування злочинів проти довкілля, пов’язаних зі збройною агресією рф, з 
метою визначення закономірностей учинення вказаного різновиду кримінальних 
правопорушень та його впливу на слідчу діяльність; виокремлення особливостей 
відкриття кримінального провадження; систематизації обставин, що підлягають 
з’ясуванню; встановлення алгоритму дій слідчого на початковому та наступному 
етапах розслідування з урахуванням ситуативно зумовлених тактичних завдань 
досудового розслідування; визначення процесуальних і тактичних особливостей 
проведення окремих процесуальних дій, налагодження взаємодії та використання 
спеціальних знань під час розслідування виокремлених протиправних діянь. 

У представленому дослідженні зупинимося детальніше на висвітленні 
особливостей відкриття кримінального провадження щодо злочинів проти 
довкілля, пов’язаних зі збройною агресією рф. Такі особливості зумовлені 
джерелом отримання інформації про вчинене кримінальне правопорушення та 
обсягу вихідних відомостей про обставини вчинення злочину проти довкілля. 

Згідно зі ст. 214 Кримінального процесуального кодексу (далі – КПК) 
України підставами для початку досудового розслідування є подання заяви, 
повідомлення про вчинене кримінальне правопорушення, зокрема проти довкілля 
внаслідок збройної агресії рф, або самостійне виявлення слідчим, дізнавачем, 
прокурором з будь-якого джерела обставин, що можуть свідчити про вчинення 
кримінального правопорушення [7]. При цьому відзначимо, що інформувати про 
вчинення досліджуваної категорії злочинів можуть як фізичні особи, так і 
представники юридичних осіб. Зокрема, з урахуванням масштабів наслідків 
збройної агресії рф для забезпечення всебічного фіксування всіх злочинів проти 
довкілля в Україні розроблено відповідний алгоритм дій [8]. Більше того, з перших 
днів війни створено Оперативний штаб при Державній екологічній інспекції 
України для формування переліку всіх порушень у сфері охорони навколишнього 
природного середовища та притягнення росії до відповідальності [4]. 

Так, кожна особа, яка виявив наслідки завдання шкоди довкіллю внаслідок 
збройної агресії вправі звернутися з відповідною заявою до правоохоронного 
органу, або поінформувати про це суб’єктів, уповноважених здійснювати захист 
довкілля, або скористатися онлайн-ресурсами фіксування злочинів проти довкілля.  

Наприклад, для фіксування злочинів проти довкілля, пов’язаних зі збройною 
агресією рф, кожен, кому стало відомо про їх учинення та спричинені ними 
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наслідки, має можливість особисто на прийомі, за допомогою гарячої лінії та/чи 
поштового зв’язку, в тому числі електронного, звернутися з відповідною 
інформацією до Міністерства захисту довкілля та природних ресурсів України, 
Державної екологічної інспекції України, Державної служби України з питань 
безпечності харчових продуктів та захисту споживачів, Уповноваженого Верховної 
Ради України з прав людини. Указані органи за результатами перевірки отриманих 
відомостей, у разі виявлення в них ознак злочинів проти довкілля, повідомляють 
про це правоохоронні органи та надають їм усі зібрані матеріали. 

Крім того, збирання та фіксація інформації про злочини проти довкілля 
внаслідок збройної агресії рф здійснюється за допомогою відповідних онлайн-
ресурсів, а саме:  

– чат-бот SaveЕcoВot, попередньо необхідно додати його до Telegram або 
Viber (про воєнний злочин проти довкілля повідомляється Оперативний штаб 
Міндовкілля, інтернет-посилання: 
https://www.saveecobot.com/features/environmental-crimes); 

– телеграм-бот ЕкоШкода (посилання: https://t.me/EcoShkodaBot); 
– застосунок ЕкоЗагроза (офіційний ресурс Міндовкілля, створений на 

національній онлайн-платформі «ЕкоСистема», інтернет-посилання: 
https://ecozagroza.gov.ua); 

– застосунок «Екоінспектор 2» (Ecoinspector 2), який автоматично генерує 
звернення та повідомляє про екологічні злочини Держекоінспекцію [4; 8]. 

Окремо варто звернути увагу на те, що підставою відкриття кримінального 
провадження щодо злочинів, пов’язаних зі збройною агресією рф, можуть бути 
відомості виявлені працівником органу досудового розслідування та/чи 
прокурором самостійно, зазвичай, під час здійснення розслідування іншого 
воєнного злочину.  

Проте вбачаємо за необхідне акцентувати, що слідчий/прокурор можуть 
самостійно виявити інформацію про вчинення воєнного злочину проти довкілля з 
відкритого джерела. Адже «розслідування на основі відкритих джерел – це 
розслідування, які для проведення офіційних і систематичних онлайн-пошуків 
щодо ймовірних правопорушень повністю або частково покладаються на 
загальнодоступну інформацію. Сьогодні велику кількість загальнодоступної 
інформації можна отримати з інтернету, а дедалі більш розвинене цифрове поле 
призводить до утворення нових типів і джерел інформації, які можуть допомогти у 
розслідуванні ймовірних порушень прав людини та серйозних міжнародних 
злочинів. Можливість розслідувати такі звинувачення має особливу цінність для 
слідчих, які не можуть вчасно отримати доступ до місця злочину, як це часто буває 
в міжнародних розслідуваннях. Інформація з відкритих джерел може стати 
зачіпкою, підтвердити дані розвідки та служити прямим доказом у судах» [9, с. 9]. 
При цьому потрібно розуміти, що «цифрова інформація з відкритих джерел – це 
загальнодоступна інформація в цифровому форматі, яку зазвичай отримують з 
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інтернету. Цифрова інформація з відкритих джерел містить як дані, створені 
користувачами, так і згенеровані машиною, і може включати, зокрема: контент у 
соціальних мережах; документи, зображення, відео та аудіозаписи на веб-сайтах і 
платформах для обміну інформацією; супутникові знімки; та опубліковані урядом 
дані» [9, с. 17]. 

Отже, особливості відкриття кримінального провадження щодо злочинів 
проти довкілля, пов’язаних зі збройною агресією рф, залежать від джерела 
отримання інформації про вчинення вказаного різновиду кримінального 
правопорушення (заяви громадян; повідомлення Міністерства захисту довкілля та 
природних ресурсів України, Державної екологічної інспекції України, Державної 
служби України з питань безпечності харчових продуктів та захисту споживачів, 
Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини, громадських об’єднань; 
самостійне виявлення слідчим/прокурором, у тому числі з відкритих джерел) й її 
обсягу. Доводиться констатувати, що до правоохоронних органів надходить 
інформація в основному про факти заподіяння шкоди навколишньому природньому 
середовищу. При цьому з’ясування та доказування наслідків злочинів проти 
довкілля та їх причинного зв’язку зі збройною агресією рф, розмір завданих 
екосистемі України збитків є одним із пріоритетних завдань органів досудового 
розслідування. 
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